proseminarium z matematyki elementarnej
lista 10

. Dany jest wielomian W (z) = 22% + x + 1. Uzasadnij, ze

a) wielomian W (z) nie ma dodatnich pierwiastkow;
b) wielomian W (x) nie ma pierwiastkow wymiernych;

c) wielomian W (z) ma co najmniej jeden pierwiastek.
. Wykaz, ze jedli rownanie W (z) = 23 4 ax + b ma pierwiastek podwojny, to 4a® + 27b% = 0.
. Udowodnij, ze jezeli wielomian W (z) = 23 4 pz + ¢ ma trzy pierwiastki, to p jest liczba ujemna.
. Wyznacz te wartosci parametru m, dla ktérych réwnanie

ma® 4 (9m — 3)az? + (2—m)z =0
ma co najmniej jedno rozwiazanie dodatnie.
. Dla jakich warto$ci parametru m réwnanie

ma® — (2m + 1)a? + (2 —3m)z =0
ma rozwigzania, ktérych suma jest dodatnia?
. Zbadaj dla jakich wartosci parametru m réwnanie

(m—2)2t —2m +3)x2 +m+1=0
ma cztery rézne pierwiastki rzeczywiste.
. Dla jakich warto$ci parametru m réwnanie
P +A-2ma+ (mP+1Dz=0

ma a) pie¢ pierwiastkow; b) doktadnie trzy pierwiastki; c¢) tylko jeden pierwiastek?



